
„ZUS
dla Ciebie”
na ekranie 
komputera
Masz kłopot ze zdobyciem „ZUS dla 
Ciebie”? To już go nie masz. Teraz moż-
na zamówić elektroniczne wydanie na-
szego miesięcznika w portalu Nexto.pl. 

Nexto.pl to pierwsza w polskim Interne-
cie platforma oferująca elektroniczne wyda-
nia książek i czasopism. W swojej ofercie ma 
już ponad 1000 tytułów, m.in. „Puls Biznesu”, 
„Politykę”, „Wprost”, czy „Film”. Od sierpnia 
wśród nich dostępny (bezpłatnie) jest także 
„ZUS dla Ciebie”.

Aby czytać nasz miesięcznik na ekranie 
komputera wystarczy zarejestrować konto 
na portalu Nexto.pl, a następnie zainstalować 
bezpłatną przeglądarkę Zinio Reader (pliki
z kolejnymi wydaniami można też ściągać
w formacie pdf i przeglądać przy pomocy 
programu Adobe Acrobat Reader).

Przeglądarka Zinio Reader daje użyt-
kownikowi złudzenie przeglądania papie-
rowej wersji gazety, ale umożliwia także 
m.in. zaznaczanie i kopiowanie fragmentów
tekstu, dodawanie komentarzy lub ko-
rzystanie z hyperlinków umieszczonych
w tekście. To wszystko sprawia, że e-wyda-
nie gazety jest znacznie bardziej użyteczne 
dla czytelnika, niż wersja tradycyjna. 

— Dzięki współpracy Zakładu Ubez-
pieczeń Społecznych z operatorem portalu 
Nexto.pl miesięcznik „ZUS dla Ciebie” będzie 
teraz jeszcze łatwiej dostępny dla odbiorców. 
Chcemy, żeby docierał on do wszystkich osób 
zainteresowanych ubezpieczeniami społecz-
nymi. A ta nowoczesna forma dystrybucji jest 
w tym bardzo pomocna – przekonuje Jacek 
Dziekan, naczelnik Wydziału Komunikacji 
Społecznej w Centrali ZUS.

SZUKAJ  NAS  W  INTERNECIE!
www.zus.pl/zusdlaciebie  www.nexto.pl
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ZUS otwarty
na niepełnosprawnych
Zarząd Zakładu Ubezpieczeń Społecznych przyjął program na rzecz zwiększenia 
zatrudnienia osób niepełnosprawnych. Dziś ZUS jest jednym z największych w Pol-
sce pracodawców zatrudniających osoby niepełnosprawne. Stworzy jednak dla nich 
także nowe miejsca pracy. 

— Program na rzecz 
zwiększenia zatrudnienia 
osób niepełnosprawnych 
w ZUS jest kompleksowym 
podejściem do problemu
aktywizacji zawodowej
osób niepełnosprawnych. 
Zakłada on współdziałanie 
z partnerami działającymi 
na rzecz osób niepełno-
sprawnych, a w szczególno-
ści z uczelniami wyższymi, organizacjami poza-
rządowymi oraz jednostkami pośrednictwa pracy 
– powiedział Sylwester Rypiński, prezes ZUS.

Pierwszy krok już niebawem. Zakład podpi-
sze porozumienia o współpracy z instytucjami 
pozarządowymi działającymi na rzecz aktywi-
zacji zawodowej osób niepełnosprawnych.

Swoimi działaniami ZUS obejmie 3 grupy osób: 
q niepełnosprawnych studentów chcących 

zdobyć doświadczenie zawodowe w trakcie 
studiów poprzez praktyki, 

q niepełnosprawnych ab-
solwentów wyższych 
uczelni zainteresowanych 
stażem, 

q osoby niepełnosprawne 
poszukujące zatrud-
nienia i pozostające
w rejestrze osób bezro-
botnych. 

Ponadto ZUS rozsze-
rzy współpracę z orga-

nizacjami pozarządowymi w zakresie upo-
wszechniania wiedzy nt. możliwości ubiegania 
się o pracę w Zakładzie przez osoby niepeł-
nosprawne, wyższymi uczelniami – poprzez 
promocję praktyk studenckich w ZUS dla 
niepełnosprawnych studentów, organizacjami 
pozarządowymi prowadzącymi biura pośred-
nictwa pracy dla osób niepełnosprawnych. 
Pozwoli to na pozyskanie wykwalifi kowanych 
kadr, rekrutujących się spośród osób niepeł-
nosprawnych.

W losowaniu uczestniczyły cztery otwarte 
fundusze emerytalne: AIG OFE, Generali OFE, OFE 
Polsat oraz Pekao OFE. Do trzech pierwszych fun-
duszy trafi ło po 13 886 osób, do czwartego – 13 887.

Losowanie przydziału do OFE obejmuje oso-
by, które urodziły się po 31 grudnia 1968 r. i po 
raz pierwszy podejmując zatrudnienie nie zgło-
siły się do żadnego funduszu (obowiązek ten nie 

dotyczy studentów i uczniów do 26. roku życia, 
którzy podjęli pracę w ramach umowy-zlecenia, 
umowy o dzieło lub rozpoczęli studia doktoranc-
kie). Każdej osobie, która nie dopełniła tego obo-
wiązku w ciągu 7 dni od podjęcia zatrudnienia, 
ZUS przypomina o konieczności zgłoszenia się 
do OFE. Przed styczniowym losowaniem ZUS 
wysłał ponad 282 tys. takich przypomnień.

Spóźnialscy rozlosowani
55 545 osób otrzymało w drodze losowania przydział do czterech otwartych fundu-
szy emerytalnych (OFE). Losowanie odbyło się 31 lipca w siedzibie Centrali Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych.



Mikołaj Skorupski
Rzecznik prasowy 
Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych

Certyfi katy
niekwalifi kowane
ważne do wygaśnięcia

„Rzeczpospolita” alarmuje ws. certyfi ka-
tów podpisu elektronicznego: „część przed-
siębiorców źle zrozumiała zmianę prze-
pisów. Są przekonani, że mogą korzystać
z dotychczasowych certyfi katów do końca 
lipca przyszłego roku”. Tak napisano w arty-
kule pt. „Bezpłatnych certyfi katów nie można 
przedłużać” z 7 sierpnia br. 

Przypomnijmy więc, jakie zasady obowią-
zują po 21 lipca 2008 r.

Niekwalifi kowane certyfi katy wydawane 
w imieniu Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
niezbędne do podpisywania dokumentów 
ubezpieczeniowych przekazywanych w po-
staci elektronicznej przez płatników składek 
będą ważne do momentu wygaśnięcia. Dopie-
ro po upływie terminu ich ważności dokumen-
ty takie należy sygnować bezpiecznym podpi-
sem elektronicznym osoby odpowiedzialnej 
za ich przekazanie.

Takiej zmiany dokonał parlament ustawą 
z dnia 13 czerwca 2008 r. o zmianie ustawy
o informatyzacji działalności podmiotów re-
alizujących zadania publiczne. 

Zgodnie z przepisami obowiązującymi 
dotychczas przedsiębiorcy, przekazujący doku-
menty ubezpieczeniowe drogą elektroniczną, 
mieliby po 21 lipca posługiwać się wyłącznie 
bezpiecznymi podpisami elektronicznymi. No-
welizacja umożliwia im korzystanie z niekwalifi -
kowanych certyfi katów wydawanych za pośred-
nictwem ZUS do momentu ich wygaśnięcia.

Jednocześnie od 21 lipca 2008 r. w de-
dykowanym Centrum Certyfi kacji zostały 
wyłączone usługi wystawiania nowych i od-
nawiania unieważnionych lub uszkodzonych 
certyfi katów niekwalifi kowanych.

Co z tego wynika? To mianowicie, że termin 
od którego należy stosować podpisy bezpiecz-
ne w przypadku każdego płatnika jest inny. 
Ten komu certyfi kat niekwalifi kowany wygasł 
niedawno, już powinien mieć podpis bezpiecz-
ny i zacząć go używać. Ten zaś, komu wygaśnie 
niebawem, powinien przystąpić do wyrabiania 
certyfi katu kwalifi kowanego, aby w odpowied-
nim czasie nie zostać bez możliwości wysłania 
dokumentów do ZUS. Ci zaś, w przypadku któ-
rych terminy wygasania certyfi katów niekwali-
fi kowanych przypadają np. dopiero na przyszły 
rok, mają jeszcze trochę czasu na wyrobienie 
certyfi katów kwalifi kowanych. Ale lepiej nie 
odkładać tego na ostatnią chwilę, bo można się 
spóźnić, a wtedy pojawią się kłopoty. 

A zatem pamiętajmy: niekwalifi kowane 
certyfi katy będą ważne do czasu wygaśnięcia. 
Potem trzeba będzie korzystać z podpisów 
kwalifi kowanych.

Kalendarium ZUS
Wrzesień 2008
01.09.2008 r. 
– 30.11.2008 r.

Szkolenia z zakresu BHP we współpracy z Centralnym Instytutem Ochrony Pracy. Orga-
nizator: I Oddział ZUS w Poznaniu

01.09.2008 r.
– 19.12.2008 r.

Szkolenia BHP dla pracodawców rejestrujących działalność gospodarczą po raz pierw-
szy w sektorach: budownictwo, ochrona zdrowia, transport lub przemysł przetwórczy. 
Organizator: Oddział ZUS w Opolu

05.09.2008 r. Termin opłacania składek za sierpień 2008 r. – jednostki budżetowe, zakłady budżeto-
we, gospodarstwa pomocnicze

09.09.2008 r. Międzynarodowe poradnictwo emerytalno-rentowe w Słubicach

09.09.2008 r. Szkolenie wprowadzające dla użytkowników rozpoczynających pracę z programem 
„Płatnik”. Organizator: Oddział ZUS w Rybniku

10.09.2008 r. Termin opłacania składek za sierpień 2008 r. – osoby opłacające składkę wyłącznie za siebie

15.09.2008 r. Termin opłacania składek za sierpień 2008 r. – pozostali płatnicy

19.09.2008 r. Szkolenie z zakresu ustalania uprawnień do emerytur wcześniejszych. Organizator: 
Oddział ZUS w Rybniku

24.09.2008 r.
– 25.09.2008 r. 

Międzynarodowe Dni Poradnictwa w Łodzi

Październik 2008
06.10.2008 r. Termin opłacania składek za wrzesień 2008 r. – jednostki budżetowe, zakłady budżeto-

we, gospodarstwa pomocnicze

08.10.2008 r. Szkolenie z zakresu BHP dotyczące bezpieczeństwa przy obsłudze maszyn i urządzeń 
stosowanych w transporcie wewnętrznym. Organizator: Oddział ZUS w Sosnowcu

09.10.2008 r. 
– 10.10.2008 r.

Szkolenie dla pracodawców, przedstawicieli małych i średnich przedsiębiorstw z zakre-
su prewencji wypadkowej i chorób zawodowych. Organizator: Oddział ZUS w Olsztynie

10.10.2008 r. Termin opłacania składek za wrzesień 2008 r. – osoby opłacające składkę wyłącznie za siebie

15.10.2008 r. Termin opłacania składek za wrzesień 2008 r. – pozostali płatnicy

15.10.2008 r. Szkolenie z zakresu BHP dotyczące oceny ryzyka zawodowego związanego z narażenia-
mi na czynniki chemiczne w procesach przetwarzania gumy i tworzyw sztucznych oraz 
metod ich ograniczania. Organizator: Oddział ZUS w Sosnowcu

20.10.2008 r. Szkolenia z zakresu BHP dotyczące bezpieczeństwa przy obsłudze maszyn i urządzeń 
stosowanych w transporcie wewnętrznym. Organizator: Oddział ZUS w Opolu

24.10.2008 r. 
– 26.11.2008 r.

Szkolenie z zakresu BHP. Organizator: Oddział ZUS we Wrocławiu

27.10.2008 r. Szkolenie z zakresu BHP  dotyczące zagrożeń zdrowia i bezpieczeństwa wśród pra-
cowników służby zdrowia obsługujących diagnostyczne i terapeutyczne urządzenia 
wytwarzające pola magnetyczne. Organizator: Oddział ZUS w Opolu

Osoby prowadzące działalność gospodarczą 
zasadniczo obliczają wysokość swoich składek 
od zadeklarowanej kwoty, która nie może być 
niższa niż 60 proc. przeciętnego wynagrodzenia. 
Jednak przedsiębiorcy, którzy rozpoczęli prowa-
dzenie działalności po 24 sierpnia 2005 r. mogą 
płacić mniej. 

Zgodnie z przepisami ustawy o systemie 
ubezpieczeń społecznych mają oni prawo opła-
cać składki na ubezpieczenia społeczne obli-
czane od kwoty równej 30 proc. minimalnego 
wynagrodzenia (oczywiście można również 
zadeklarować większą kwotę). Z możliwości 
tej zainteresowani mogą korzystać w okresie
24 miesięcy kalendarzowych od dnia rozpoczę-
cia wykonywania swojej działalności. 

UWAGA! Preferencyjne zasady obejmują jed-
nak tylko tych przedsiębiorców, którzy zakładają 
fi rmę po raz pierwszy w życiu, albo rejestrują dzia-
łalność gospodarczą po co najmniej pięcioletniej 
przerwie od zlikwidowania poprzedniej. Jest też 

drugi warunek: w ramach prowadzonej działal-
ności gospodarczej nie można wykonywać usług
na rzecz byłego pracodawcy, z którym w roku 
bieżącym lub poprzednim było się związanym 
umową o pracę i w ramach tego stosunku pracy 
wykonywało się czynności, które aktualnie wyko-
nuje się w ramach działalności gospodarczej. 

Ulgowe składki wynoszą obecnie: 54,81 zł na 
ubezpieczenie emerytalne; 36,50 zł na ubezpiecze-
nia rentowe i 6,88 zł na ubezpieczenie chorobowe. 
Każda osoba prowadząca działalność gospodarczą 
zobowiązana jest również do opłacania składki na 
ubezpieczenie zdrowotne (w tym przypadku nie 
ma preferencji i stawka jest jednakowa dla wszyst-
kich przedsiębiorców – obecnie 205,87 zł).

Osoby korzystające z tych preferencji muszą 
jednak pamiętać, że w nowym systemie emery-
talnym wysokość świadczenia zależy od kwoty 
składek zapisanych na indywidualnym koncie. 
Opłacanie minimalnych składek przełoży się
w przyszłości na niższą emeryturę. 

I ty możesz płacić mniej
Już ponad 300 tys. przedsiębiorców skorzystało z możliwości opłacania preferencyjnych 
składek na ubezpieczenia społeczne w ZUS. Sprawdź, czy Ty też możesz płacić mniej.



Nie tylko nas ganią
To nieprawda, że wszyscy w Polsce nienawidzą ZUS. Dostajemy dowody, że jest inaczej. I to na piśmie.

„Zakład Usług Pralniczo-Dezynfekcyjnych 
w Płocku składa na ręce Pana Dyrektora podzię-
kowania za pomoc w interpretacji przepisów 
związanych z chorobą pracownika. Szczególne 
podziękowania dla Pani Orłowskiej i Cywińskiej 
oraz całego działu obsługi klienta” – nieczęsto, 
ale jednak. Wśród dziesiątek wniosków, odwo-
łań, skarg i pism, które codziennie przychodzą 
do naszych oddziałów, zdarzają się i takie pe-
rełki, zbierane skrzętnie w osobnych segregato-
rach. Serce rośnie kiedy się je czyta. 

Podziękujcie Pani Agnieszce

„Od wielu lat podziwiam kompetencje i opa-
nowanie pracowników Informacji Emerytalno-
-Rentowej w Mielcu, a szczególnie p. Beaty Bi-
sikiewicz. Jej cierpliwość i miły uśmiech przy 
udzielaniu informacji tonuje zdenerwowanie 
schorowanych, starszych ludzi. Bardzo podoba-
ła mi się również grzeczność i rzeczowe infor-
macje udzielane przez p. aprobant Annę Frask 
(...) Ich postawa wobec petentów przywraca mi 
wiarę w to, że człowiek człowiekowi nie jest jed-
nak wilkiem” – pisze pani Irena z Mielca. 

Pana Edwarda z Lublina tak poruszyła życz-
liwość Agnieszki Iwaniak z tamtejszego oddziału, 
że poczuł się w obowiązku złożyć kierownictwu 
Zakładu gratulacje z powodu zatrudniania tak 
wspaniałych pracowników. „W dobie ogólnej obo-
jętności, braku zrozumienia drugiego człowieka 
oraz normalnego szacunku dla spraw ludzkich, 
Pani Agnieszka potrafi  wysłuchać, doradzić
i pomóc w trudnych sytuacjach życiowych, jaki-

mi są np. zgromadzenie dokumentów emerytal-
nych. Mógłbym dużo pisać, ale tylko tyle powiem: 
proszę podziękujcie Pani Agnieszce za to, że po-
trafi  swoim spokojem, fachowością i kompetencją 
pomóc ludziom starszym”.

Serce urzędnika

Tak zwane „ludzkie podejście” to cecha, 
którą klienci ZUS cenią sobie najbardziej. Cier-
pliwa rozmowa, życzliwość i pomoc przy wypeł-
nianiu formularzy są wystarczającym powodem 
do wdzięczności wyrażanej na piśmie. Tak 
jak w przypadku państwa Marii i Stanisława
z Czempina, którzy na ręce dyrektora Oddziału 
w Ostrowie Wielkopolskim przesłali podzię-
kowania za miłą współpracę z panią Teresą 
Napierkowską z Inspektoratu w Kościanie. „Mo-
żecie być dumni z takich pracowników, którzy 
w swą zawodową pracę wkładają tyle serca” 
– czytamy w ich liście. 

Stu lat życia

Swoją wdzięczność klienci wyrażają najczę-
ściej w listach kierowanych do rąk dyrektorów 
oddziałów. Bywa jednak, że dzielą się nią pu-
blicznie. Tak jak pan Zygmunt ze Swarzędza
w liście do Gazety Poznańskiej. 

„W imieniu fi rm, w których byłem zatrudnio-
ny, przez wiele lat współpracowałem z ZUS w Po-
znaniu i Środzie Wlkp. Dlatego też nie dam sobie 
powiedzieć – jak chcą niektórzy – że urzędnicy 
ZUS robią wszystko, by nam uprzykrzyć życie. 
To nieprawda. Wielokrotnie spotkała mnie tam 
życzliwość, uprzejmość i chęć pomocy”. 

Anonimowy życzliwy z Myszkowa zamiast 
kwiatów wykupił ogłoszenie w miejscowym 
tygodniku, żeby podziękować pani Teresie J., 
za „wyjątkowo miłą obsługę”. Gdańscy seniorzy 
kilkakrotnie już dziękowali w swojej gazetce 
pani dyrektor Renacie Ziółkowskiej i jej rzecz-
niczce Ewie Pancer za życzliwość i częste wizy-
ty na spotkaniach przy herbatce. 

Choć dla chwalonych w listach osób takie podej-
ście to „normalna sprawa”, klienci widzą to inaczej. 
„Rewolucja w ZUS!!!!!!!!!! Jeszcze nigdy nie byłem 
zadowolony wychodząc z urzędu, a tu proszę. Swo-
ją sprawę załatwiłem szybko, łatwo i bez łażenia po 
pokojach, no i całkiem miło (jak nie w tym kraju). 
Mam nadzieję, że nie był to pojedynczy, jednost-
kowy przypadek. Tak trzymać!” – napisał niejaki 
Waldson na forum internetowym częstochowskiej 
redakcji Gazety Wyborczej. Trzymamy.

Agata Kraczek

EUP także dla
komorników sądowych
Zakład Ubezpieczeń Społecznych uruchamia nową usługę w ramach Elek-
tronicznego Urzędu Podawczego (EUP). Dedykowana jest komornikom sądo-
wym, którzy za pośrednictwem specjalnego wniosku mogą wystąpić przez 
Internet o udostępnianie danych ze zbiorów ubezpieczeniowych ZUS.

W związku z rosnącym wśród klientów ZUS zainteresowaniem Elektronicznym Urzędem 
Podawczym, udostępnionym w maju 2007 r., sukcesywnie rozszerzana jest jego funkcjonalność. 

Na wniosek Krajowej Rady Komorniczej, w oparciu o przepisy ustawy z dnia 24 maja 2007 r.
o zmianie ustawy o komornikach sądowych i egzekucji oraz niektórych innych ustaw, przy-
gotowany został i jest wdrażany w EUP nowy formularz ZUS-EKS – wniosek o udostępnianie 
danych ze zbiorów Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. Za jego pośrednictwem od 28 lipca br. 
uprawnieni przez Krajową Radę Komorniczą komornicy sądowi będą mogli przekazywać do 
ZUS wnioski o udostępnienie potrzebnych informacji w formie elektronicznej. 

— To kolejna usługa w ramach Elektronicznego Urzędu Podawczego, internetowej plat-
formy udostępnionej przez ZUS, służącej naszym klientom do składania wniosków drogą 
elektroniczną. Jedną z ważnych grup klientów są komornicy sądowi, którzy występują do 
ZUS z dużą liczbą zapytań – powiedział Piotr Starzyk, członek zarządu ZUS ds. informatyki.

Dotychczas komornicy sądowi mieli możliwość składania wniosków jedynie w formie 
papierowej. Rocznie do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych wpływało ponad 600 tys. takich 
dokumentów. 

Formularz ZUS-EKS ma na celu usystematyzowanie treści pism składanych przez komor-
ników do terenowych jednostek Zakładu, skrócenie czasu dostarczenia tych dokumentów do 
ZUS, a w konsekwencji usprawnienie pracy komornikom sądowym i pracownikom Zakładu.

Wysyłane wnioski będą opatrywane bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfi kowa-
nym przy pomocy ważnego kwalifi kowanego certyfi katu wystawianego komornikom w ramach 
wspólnej akcji Krajowej Rady Komorniczej i kwalifi kowanych centrów certyfi kacji.



Mam 47 lat i przepracowane 31 lat. 
Mam niepełnosprawne umysłowo dziecko 
i chciałabym przejść na wcześniejszą eme-
ryturę. Prowadzę działalność gospodar-
czą od 17 lat i zostałam zapisana do II-fi -
laru. Czy jest jakaś szansa aby skorzystać
z przejścia na wcześniejszą emeryturę? 

Podstawowym wiekiem emerytalnym dla 
kobiet jest wiek 60 lat. Wcześniejsza emerytura 
przysługuje dla kobiety-pracownika pod warun-
kiem ukończenia 55 lat i udowodnienia 30 lat pracy 
składkowych i nieskładkowych do końca 2008 r. Są 
też dodatkowe warunki, to jednak Pani nie dotyczy 
bowiem nie spełni Pani warunku ukończenia 55 lat 
a tym samym emerytura nie przysługuje.

Natomiast emerytura z tytułu opieki nad 
dzieckiem wymagającym opieki jest przezna-
czona dla osób będących pracownikami. Badając 
warunki do przyznania tego świadczenia ZUS 
sprawdza czy na 31.12.1998 r. matka dziecka 
posiadała minimum 20 letni okres składkowy
i nieskładkowy oraz czy była pracownikiem i opie-
kowała się dzieckiem oraz czy spełnia ono wła-
sne warunki. Jeżeli w tej dacie dana osoba miała 
wymagany staż pracy, ale prowadziła działalność 
gospodarczą wówczas warunki nie są spełnione.

Mam obecnie 52 lata i pracuję zawo-
dowo. Syn ma 21 lat i rentę rodzinną ma 
przyznaną do 31 sierpnia z tytułu konty-
nuowania nauki. Nie zamierza od wrześ-
nia br. ubiegać się o to świadczenie. Jakie 
dokumenty i w jakim terminie powinnam 
złożyć w ZUS, by od września nabyć prawo 
do renty rodzinnej przysługującej wdowie? 
Czy syn musi powiadomić ZUS, że rezygnu-
je z dalszego ubiegania się o świadczenie?

Renta rodzinna przysługuje uprawnionym 
członkom rodziny osoby, która w chwili śmierci 
miała ustalone prawo do emerytury lub renty z ty-
tułu niezdolności do pracy lub spełniała warunki 
wymagane do uzyskania tych świadczeń.

Wdowa ma prawo do renty rodzinnej, jeżeli 
osiągnęła wiek 50 lat lub stała się niezdolna do 
pracy po śmierci męża nie później jednak niż
w ciągu 5 lat od jego śmierci.

Z przedstawionej przez Panią sprawy wynika, 
że nabyła Pani prawo do tego świadczenia. W tej 
sytuacji należy zgłosić do Oddziału ZUS wniosek 
o rentę rodzinną, przedkładając jednocześnie akt 
małżeństwa oraz zaświadczenie z pracy o wyso-
kości osiąganych przychodów. Należy pamiętać, że 
każdy emeryt i rencista również osoba pobierająca 

rentę rodzinną musi rozliczać się z osiąganych 
przychodów. Syn powinien powiadomić Oddział 
ZUS o zaprzestaniu kontynuowania nauki.

Osoba mieszka obecnie w USA od 1988 r.
W październiku nabywa prawo do eme-
rytury za wypracowane lata w Polsce. 
Chciałabym zapytać, czy taka osoba zobo-
wiązana jest do płacenia składki zdrowot-
nej? Ta osoba nie będzie korzystać z opieki 
lekarskiej na terenie Polski.

Do korzystania ze świadczeń opieki zdro-
wotnej fi nansowanych ze środków publicznych 
w Polsce mają prawo osoby objęte powszechnym 
ubezpieczeniem zdrowotnym. Do grupy osób 
ubezpieczonych należą m.in. emeryci. Pomimo 
nabycia uprawnień do emerytury w Polsce oso-
ba nie będzie podlegała ubezpieczeniu zdro-
wotnemu w Polsce, jeżeli zamieszkuje w USA.
W związku z tym z należnego jej świadczenia nie 
będą potrącane składki na ubezpieczenie zdro-
wotne w Polsce. Należy pamiętać, że składając 
w Polsce wniosek o emeryturę zainteresowany 
powinien podać aktualny, dokładny adres za-
mieszkania na terenie USA.

Zadaj pytanie: zusdlaciebie@zus.pl

DANE PODSTAWOWE
Minimalne wynagrodzenie za pracę:
— w 2008 r.
Przeciętne wynagrodzenie:
— w II kwartale 2007 r.
— w III kwartale 2007 r.
— w IV kwartale 2007 r.
— w I kwartale 2008 r.
— w II kwartale 2008 r.

1126,00 zł

2644,34 zł
 2703,41 zł
2899,83 zł
2983,98 zł
2951,36 zł

SKŁADKI
Minimalna wysokość składek za sierpień 2008 r.
(ub. emerytalne, rentowe i chorobowe):
1. przy 30 proc. kwoty minimalnego wynagrodzenia:
2. przy 60 proc. przeciętnego miesięcznego
 wynagrodzenia:
Składka na ubezpieczenie zdrowotne (dla 1 i 2)
– co najmniej
Składka na Fundusz Pracy (dla 2) – co najmniej 
Składka na ubezpieczenie wypadkowe (dla 1 i 2)

94,49 zł

500,76 zł

205,87 zł
43,86 zł 

od 0,67%
do 3,60% p.w. 

ZASIŁKI
Zasiłek pogrzebowy
od 1 września do 30 listopada 2007 r.
od 1 grudnia 2007 r. do 29 lutego 2008 r.
od 1 marca do 31 maja 2008 r.
od 1 czerwca do 31 sierpnia 2008 r.
od 1 września do 30 listopada 2008 r.

5288,68 zł
5406,82 zł
5799,66 zł
5967,96 zł
5902,72 zł

EMERYTURY I RENTY
Minimalne:
— emerytura, renta z tytułu całkowitej niezdolności 

do pracy i renta rodzinna
— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
— renta z tytułu całkowitej niezdolności do pracy

w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową
i renta rodzinna wypadkowa

— renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy
w związku z wypadkiem lub chorobą zawodową

636,29 zł
489,44 zł

763,55 zł

587,33 zł

EMERYTURY I RENTY
Dodatki do emerytur i rent
— dodatek pielęgnacyjny, za tajne nauczanie
— dodatek pielęgnacyjny dla inwalidy wojennego

całkowicie niezdolnego do pracy i samodzielnej
egzystencji 

— dodatek dla sieroty zupełnej
— dodatek kombatancki, świadczenie w wysokości 

dodatku kombatanckiego
— dodatek kompensacyjny
— świadczenie pieniężne dla żołnierzy zastępczej 

służby wojskowej przymusowo zatrudnianych
w kopalniach węgla, kamieniołomach, zakładach
wydobywania rud uranu i batalionach budowlanych
– w zależności od liczby pełnych miesięcy trwania 
pracy

— świadczenie pieniężne przysługujące osobom
deportowanym do pracy przymusowej oraz osadzonym
w obozach pracy przez III Rzeszę i ZSRR 
– w zależności od liczby pełnych miesięcy trwania 
pracy

163,15 zł

244,73 zł
306,65 zł

163,15 zł
24,47 zł

od 8,18 zł
do 163,15 zł

od 8,18 zł
do 163,15 zł

Renta socjalna
Świadczenie przedemerytalne
(przyznawane obecnie)

534,48 zł
757,79 zł

Kwota bazowa
(przeciętne wynagrodzenie pomniejszone 
o kwotę składek na ubezpieczenia społeczne)

2275,37 zł

ZUS radzi
Eksperci z Zakładu Ubezpieczeń Społecznych są do Państwa dyspozycji.
W tej rubryce odpowiadamy na najczęściej zadawane przez Państwa pytania.

ZUS dla Ciebie – magazyn informacyjny
dla klientów Zakładu Ubezpieczeń Społecznych
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